

Στη **ΜΑΡΙΑ ΔΕΝΑΞΑ**  
Ανταπόκριση, Παρίσι

**Η**χηρά μηνύματα προς τους δανειστές για το ζήτημα του ελληνικού χρέους ενόψει του κρίσιμου Eurogroup της 15ης Ιουνίου στέλνει ο Ευρωπαϊκός επίτροπος Οικονομικών Υποθέσεων **Πιερ Μοσκοβισί** σε αποκλειστική συνέντευξή του στη **Realnews**. Όπως υπογραμμίζει, η Σύνοδος του Eurogroup είναι καθοριστικής σημασίας και «κανείς δεν έχει την πολυτέλεια μιας αποτυχίας». Αναγνωρίζει ότι η Ελλάδα έχει εκπληρώσει το σύνολο σχεδόν των υποχρεώσεών της και καλεί να υπάρξουν μόνο «θετικά αποτελέσματα», ώστε ο ελληνικός λαός «να δει το τέλος της λιτότητας», καθώς το αντίθετο «θα είναι ακατανόητο».

■ **Αν δεν υπάρξει θετική κατάληξη σε αυτό το Eurogroup, μπορεί το θέμα να παραπεμφθεί για μετά τις γερμανικές εκλογές; Δεν θα είναι καταστροφικό κάτι τέτοιο για την ελληνική οικονομία;**

Κοιτάζτε, όλοι έχουμε επαφές για να σημειωθεί πρόοδος. Ο Γάλλος υπουργός Οικονομικών έχει επαφές προς την κατεύθυνση αυτή. Κι εγώ συναντήθηκα με τον πρόεδρο του Eurogroup. Επιθυμώ όλες αυτές οι προσπάθειες να συγκλίνουν προς μια επιτυχία του Eurogroup για την ολοκλήρωση της αξιολό-

**Πιερ Μοσκοβισί** Επίτροπος  
Οικονομικών Υποθέσεων της Ε.Ε.

## «Το συμβόλαιο από την πλευρά της Ελλάδας έχει εκπληρωθεί»

«Όταν η μία πλευρά αναλαμβάνει τις ευθύνες της, θα πρέπει και οι άλλες να αναλάβουν τις δικές τους. Δεν μπορούμε να ζητήσουμε περισσότερα από την Ελλάδα»



πτο». Ο Π. Μοσκοβισί χαρακτηρίζει το ΔΝΤ «εγγυητή ασφάλειας», αναφέρεται στον καθοριστικό ρόλο της Γαλλίας και παραδέχεται πως η Ευρώπη, αντί για τενοκρατία, χρειάζεται περισσότερη Δημοκρατία.

■ **Εκτιμάτε ότι στο Eurogroup της 15ης Ιουνίου θα υπάρξει λύση στο θέμα του ελληνικού χρέους;**

Σε αυτό το στάδιο δεν θα μπω σε λεπτομέρειες για το Eurogroup. Είναι καθοριστικής σημασίας και δεν έχουμε την πολυτέλεια μιας αποτυχίας. Θέλω να περάσω ένα ξεκάθαρο μήνυμα στους πιστωτές της Ελλάδας: δεν πρέπει να παίζουμε με τη φωτιά. Αίσθησή μου είναι ότι η Ελλάδα σχεδόν εκπλήρωσε ή έχει εκπληρώσει μέχρι τέλους τις δεσμεύσεις της και αυτό πρέπει να ληφθεί υπόψη. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιθυμεί, επίσης, να μην υπάρχουν αμφιβολίες στο τέλος αυτού του Eurogroup για τη βιωσιμότητα του χρέους. Εάν η Ελλάδα μεταρρυθμίζεται, είναι για να έχει μια πιο ισχυρή ανάπτυξη και δημοσιονομικά μεγέθη ώστε το χρέος να είναι βιώσιμο. Εκεί γίνεται μεγάλη πρόοδος πάνω σε αυτό το ζήτημα στην τελευταία Σύνοδο και οι προσπάθειες δεν θα πρέπει λιθοβοληθούν. Εκτίμησή μας είναι ότι αυτές οι προσπάθειες είναι μια καλή βάση, ώστε να ολοκληρωθεί η δεύτερη αξιολόγηση στις 15 Ιουνίου και να μπορέσουμε επίσης να πάμε προς μια αντιμετώπιση του χρέους που να είναι εποικοδομητική.

γησης και προς μια συμφωνία για τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να προχωρήσουμε πάνω στο θέμα του χρέους. Για μια ακόμη φορά το μήνυμά μου είναι ότι αυτό το Eurogroup είναι σημαντικό και δεν πρέπει να παίζουμε με τη φωτιά. Μέσα από την πρόοδο που έχει γίνει, θα πρέπει να μπορέσουμε να έχουμε έναν θετικό επίλογο. Απομένουν ακόμη λίγες ημέρες και πιστεύω ότι υπάρχει η γενική επιθυμία για θετικά αποτελέσματα. Το αντίθετο θα είναι ακατανόητο.

■ **Αν τελικά το ΔΝΤ αποφασίσει παρά τις προσδοκίες να μη συμμετάσχει, η Ευρώπη μπορεί να αναλάβει το ελληνικό πρόγραμμα μόνη της;**

Αρνούμαι να φανταστώ ότι θα καταλήξουμε σε συμφωνία χωρίς το ΔΝΤ. Όλες οι προσπάθειες που γίνονται εδώ και χρόνια είναι στη λογική ότι το ΔΝΤ συμμετέχει ως εγγυητής της ασφάλειας για το πρόγραμμα.



**ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ**

«Σέβομαι πάρα πολύ τον Βόλφγκανγκ Σόιμπλε. Κάποιες φορές είχαμε διαφορετικές απόψεις σε διάφορα θέματα. Πιστεύω πως είναι μια υπολογίσιμη προσωπικότητα»

**ΜΗΝΥΜΑ**

«Θέλω να περάσω ένα ξεκάθαρο μήνυμα στους πιστωτές της Ελλάδας: δεν πρέπει να παίζουν με τη φωτιά»

**ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΛΙΤΟΤΗΤΑΣ**

«Ο ελληνικός λαός πρέπει πραγματικά να δει το τέλος της λιτότητας. Το φως στην άκρη του τούνελ των συζητήσεων του Eurogroup. Είναι απολύτως απαραίτητο»

■ **Μιλήσατε προηγουμένως για τις επαφές που είχε για το ελληνικό ζήτημα ο Γάλλος υπουργός Οικονομικών, ο κύριος Λεμέρ. Γνωρίζουμε ότι η Γαλλία προτείνει μια ρήτρα ανάπτυξης για την Ελλάδα. Εάν υλοποιηθεί κάτι τέτοιο, αποκλείει την προοπτική της ελάφρυνσης του χρέους γιατί δεν θα είναι απαραίτητη.**

Η πρόταση της Γαλλίας για τη ρήτρα ανάπτυξης είναι ενδιαφέρουσα και θετική, αλλά δεν είναι αποκλειστική, είναι πρόσθετη. Και όταν μιλάω για την πρόοδο που έγινε στις 22 Μαΐου, είναι πρόοδος για την εξέταση της επιμήκυνσης της ωρίμανσης του χρέους, για τη μείωση της περιόδου των πρωτογενών πλεονασμάτων 3,5%. Εκτίμησή μου είναι ότι παραμένουν πολλά που πρέπει να γίνουν, όπως η αποτίμηση της ελληνικής ανάπτυξης μακροπρόθεσμα, καθώς και το πρωτογενές πλεόνασμα που απαιτείται από την Ελλάδα μακροπρόθεσμα. Ωστόσο, οι συζητήσεις πάνω σε αυτά τα ζητήματα συνεχίζονται. Η συνεισφορά της Γαλλίας είναι θετική, δεν είναι αποκλειστική.

■ **Η Ελλάδα υιοθέτησε μέτρα για το 2019 και το 2020. Είναι αρκετά κατά τη γνώμη σας ή θα μπορούσε να ζητηθούν και άλλα με αντάλλαγμα την ελάφρυνση του χρέους υπό την επίτηρηση του ESM και παράλληλα με ένα μνημόνιο και από το ΔΝΤ αυτή τη φορά;**

Το Eurogroup θα πρέπει να αναγνωρίσει πρώτα απ' όλα ότι οι προσπάθειες που έκανε η Ελλάδα είναι υπολογίσιμες. Ήταν φιλόδοξες, γενναίες. Για την ελληνική κυβέρνηση δεν ήταν εύκολες, όμως ανέλαβε τις ευθύνες της και από τις 140 που ζητήθηκαν εκτιμάμε ότι σήμερα έχουν υλοποιηθεί περίπου 130. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι αυτή την εβδομάδα στον πρόλόγό μου στο Eurogroup θα πω ότι το «συμβόλαιο» από αυτή την άποψη έχει εκπληρωθεί. Και όταν η μία πλευρά αναλαμβάνει τις ευθύνες της, θα πρέπει και οι άλλες να αναλάβουν τις δικές τους. Δεν μπορούμε να ζητήσουμε περισσότερα από την Ελλάδα. Μεταρρυθμίσεις που αντιπροσωπεύουν 2% από το ΑΕΠ της. Τώρα διαπιστώνουμε ότι μέτρα έχουν ληφθεί. Βρισκόμαστε στο σημείο ολοκλήρωσης της δεύτερης αξιολόγησης του τρίτου προγράμματος, ώστε να εκταμιευθεί μια νέα δόση, και παράλληλα προοδεύουμε στα μεσοπρόθεσμα μέτρα για να σταθεροποιήσουμε το ελληνικό χρέος. Και γι' αυτό θα συνεχίσουμε να σκεφτόμαστε τις παραμέτρους που θίξαμε στις 22 Μαΐου, που -όπως σας είπα προηγουμένως- είναι η επιμήκυνση της ωρίμανσης του χρέους, η μείωση της περιόδου πρωτογενούς πλεονάσματος 3,5%, ο καθορισμός μακροπρόθεσμα ενός πρωτογενούς πλεονάσματος και ενός ποσοστού ανάπτυξης το οποίο να είναι πρόσφορο.

Εύχομαι να μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι αυτές οι παράμετροι υπάρχουν και να πάμε προς μια συνολική συμφωνία για την Ελλάδα. Το επαναλαμβάνω: καλώ όλους τους πιστωτές να σταματήσουν να παίζουν με τη φωτιά.

■ **Μιλήσατε προηγουμένως στη συνέντευξη Τύπου για μια Ευρώπη πιο δημοκρατική. Πιστεύετε ότι μια Ευρώπη με άλλον υπουργό**

**Οικονομικών στη Γερμανία θα είναι διαφορετική;**

Σέβομαι πάρα πολύ τον Βόλφγκανγκ Σόιμπλε. Κάποιες φορές είχαμε διαφορετικές απόψεις σε διάφορα θέματα. Πιστεύω πως είναι μια υπολογίσιμη προσωπικότητα. Άλλωστε, οι Γερμανοί επιλέγουν με δημοκρατικό τρόπο τους κυβερνώντες τους. Με τον ίδιο τρόπο που το πράττουν οι Έλληνες και οι Γάλλοι. Ειλικρινά θα ήταν απρεπές εκ μέρους ενός Ευρωπαίου γηγενή να εύχεται την αποχώρηση του τάδε ή του δείνα.

■ **Οι πολιτικές των δανειστών έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην ελληνική οικονομία; Οι διαταγμοί όσον αφορά το ζήτημα του ελληνικού χρέους την τιμωρούν;**

Είμαι στο Eurogroup εδώ και πέντε χρόνια και ένα πράγμα

λον στους κόλπους της ευρωζώνης. Είμαστε μέσα σε μια περίοδο εντατικών επαφών και υπάρχει μια γενική επιθυμία επίτευξης συμφωνίας αυτή την εβδομάδα.

■ **Πως οραματίζεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το μέλλον της ευρωζώνης;**

Η Επιτροπή έχει μια προσέγγιση που προτείνει περισσότερη ενσωμάτωση. Οι προτάσεις της είναι πολύ ξεκάθαρες για το ευρώ. Βασικές προτεραιότητές της είναι η τραπεζική, οικονομική και δημοσιονομική ενοποίηση και κατόπιν να θέσουμε σε εφαρμογή ένα



“ **Η ανάπτυξη στην Ελλάδα είναι συνδεδεμένη με το πρόγραμμα. Όταν υπάρχει μια ελπίδα, μια προοπτική, αμέσως αναπτέρονται η εμπιστοσύνη. Μόλις όμως υπάρχουν διαταγμοί, προβλήματα και δυσκολίες, η ανάπτυξη διολισθαίνει ή σταματά** ”

που μου προκαλεί εντύπωση είναι ότι η ανάπτυξη στην Ελλάδα είναι συνδεδεμένη με το πρόγραμμα. Όταν υπάρχει μια ελπίδα, μια προοπτική, αμέσως αναπτέρονται η εμπιστοσύνη. Μόλις όμως υπάρχουν διαταγμοί, προβλήματα και δυσκολίες, η ανάπτυξη διολισθαίνει ή σταματά. Οι οικονομικοί παράγοντες κρατούν την αναπνοή τους και σταματούν να επενδύουν. Γι' αυτό πρέπει τώρα να επιτύχουμε μια δομική συμφωνία, η οποία θα επιτρέψει να ολοκληρώσουμε την αξιολόγηση, να εκταμιεύσουμε τη δόση και να έχουμε μια εικόνα για τη βιωσιμότητα του χρέους. Έτσι, θα ανοίξει μια πιο μακρά περίοδος εμπιστοσύνης, που θα επιτρέψει στην Ελλάδα να σηκώσει κεφάλι. Είναι αυτό το οποίο εύχομαι, γιατί ξέρω πόσο πολύ υποφέρουν οι Έλληνες από την κρίση. Δεν είναι η λιτότητα που δημιουργεί την κρίση. Είναι οι δομικές μεταρρυθμίσεις που απαιτούν μέτρα, όμως μια δεδομένη στιγμή -και η στιγμή αυτή είναι τώρα- ο ελληνικός λαός πρέπει πραγματικά να δει το τέλος της λιτότητας. Το φως στην άκρη του τούνελ των συζητήσεων του Eurogroup. Είναι απολύτως απαραίτητο.

■ **Μπορείτε να μας πείτε περισσότερα για τις πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει η Γαλλία για την επίλυση του ζητήματος του ελληνικού χρέους;**

Η Γαλλία και οι υπουργοί Οικονομικών της είναι πάντα στο πλευρό της Ελλάδας και κάνουν ό,τι περνάει από το χέρι τους ώστε η χώρα σας να γνωρίσει ένα ισχυρό και σταθερό μέλ-

σίγουρο ενεργητικό με την αμοιβαιοποίηση του χρέους. Να έχουμε, δηλαδή, τα εργαλεία για τη διακυβέρνηση της ευρωζώνης. Και για να το πω με τον γαλλικό τρόπο, βλέπουμε με συμπάθεια την ύπαρξη ενός κοινού προϋπολογισμού της ευρωζώνης, που θα προορίζεται για επενδύσεις ή για την καταπολέμηση της ανεργίας. Βλέπουμε με συμπάθεια μια πιο ισχυρή πλοήγηση της ευρωζώνης με έναν υπουργό Οικονομικών της ζώνης του ευρώ και επίσης βλέπουμε τη χρησιμότητα να έχουμε έναν πιο δημοκρατικό έλεγχο με ένα Κοινοβούλιο της ευρωζώνης. Μιλήσαμε για την Ελλάδα. Συμμετέχοντας στο Eurogroup, όπως σας είπα, εδώ και πέντε χρόνια, είμαι σοκαρισμένος -παρόλο που το Eurogroup είναι ένας δημοκρατικός θεσμός- με το γεγονός ότι παίρνουμε τόσο κρίσιμες και σημαντικές αποφάσεις για τον ελληνικό λαό μέσα σε τέσσερις τοίχους, χωρίς δημοκρατικό έλεγχο. Πιστεύω πως σήμερα, στο στάδιο που βρισκόμαστε, αυτό της νομιμοποίησης της ένωσης, η Ευρώπη χρειάζεται περισσότερη Δημοκρατία και όχι περισσότερη τεχνοκρατία.